

看天下·冷观察



F-16战斗机

7日,由美国及泰国主导的第31次“金色眼镜蛇”军演在泰国拉开帷幕,参加军演的还有新加坡、日本、韩国、印度尼西亚及马来西亚,总人数达1.3万,是亚太地区迄今最大规模的多国军演,更因涉及海域敏感而备受外界关注。

美军过去一年在亚太频繁举行联合军演,演习时间近乎贯穿全年,而中国周边的各个国家也在积极升级军备,掀起新一轮军事装备更新热潮。分析人士指出,各国大有展开新一轮军备竞赛之势,很可能会使地区局势走向紧张。

□印度:

从法国买战机向俄借核潜艇

最近几个星期以来,印度军备不断升级,包括从法国买进12架战斗机,向俄罗斯租借一艘核动力潜艇,印度第一艘自己打造的航空母舰也进入完成阶段。

1月31日,印度计划斥资150亿美元购买12架法国“阵风”战机,以替代苏联时期米格系列战机,后者因其高事故率被称为“飞行棺材”。

美联社指出,印度军备积极现代化,这些大手笔的军购经费高达数百亿美元,它已经成为世界上最大的武器进口国。最近几年,中国在印度洋的影响力逐渐上升,令印度感到忧虑。

□菲律宾:

看上美国二手F-16

美国和菲律宾刚刚在上月底结束美菲战略对话,其中有关美国和菲律宾将加强军事合作的项目引发外界关注。美国去年已经向菲律宾赠送了一艘海岸警卫队退役的巡逻舰。该舰目前是菲律宾海军最大、最先进的舰只。那艘巡逻舰被菲律宾总统阿基诺命名为“德尔毕拉尔”号,并将在南海水域执行巡逻任务。

另据法新社2月7日消息,美国将很快向菲律宾送出第二艘海岸警卫队快艇,以壮大其军事实力。

除了从美国进军舰外,菲律宾还看上了美国的二手战机。据美联社报道,菲律宾外长德尔罗萨里奥近期表示,菲律宾计划从美国购买12架二手的F-16战斗机,以加强它的国防能力。美联社说,菲律宾此举旨在应对不断激化的南海争端。

□越南:

斥巨资加强海空力量

美国防务新闻网2月5日载文指出,越南在南海问题上对抗中国,斥巨资采购了战机和潜艇等先进武器,虽然这并不足以使其在军力规模上与中国相抗衡,但如果其充分利用地理优势,在南海岛礁争夺中采取“打了就跑”的海上游击战术,完全有可能在潜在对华冲突中占据优势,至少也会为越南在谈判桌上解决问题提供关键性筹码。

俄罗斯《潜望镜》网站说,越南升级武器装备水平的一个主要目的是避免拉大

印度韩国添置战机 日本高调造新航母

中国周边多国竞相升级军备



阵风战斗机



日本直升机航母



台风战斗机



基洛级潜艇

□日本:

购买F-35还要造新航母

在军事采购方面忙得“不亦乐乎”的,不仅仅是印度。日本去年12月宣布将从美国的防务承包商洛克希德·马丁公司总共购买42架F-35战斗机,这个交易总值将达到80亿美元。

英国广播公司BBC的文章指出,日本战斗机采购消息传出时正值朝鲜领导人金正日逝世、朝鲜半岛局势出现新的不确定因素的时候。

另外在日本越来越多的人对中国军力增强感到担心。最近几个月日本已经

表示加强了海岸防御,因为之前中国海军在日本周围的行动有增无减。

2011年9月,日本高调宣布要建造两艘新型直升机航母。新航母的排水量为2.4万吨,长248米,每艘耗资大约为10.4亿美元,可以搭载9架直升机。

有分析人士认为,无论在吨位上,还是在技术上,这种型号的直升机航母都超过了英国和西班牙等国的现役航母,将成为日本海上自卫队最大的军舰。

□韩国:

添置新战机总值74亿美元

新加坡《联合早报》日前称,东北亚国家纷纷添置新一代战斗机,韩国也不落后,已邀请波音、洛克希德·马丁和欧洲宇航防务集团参与其新一代战斗机的投标计划,预计总值将达约74亿美元。

韩国国防采办计划管理局说,各公司呈交提案的截止日期是6月18日。但该局的发言人拒绝透露政府打算购买的战斗机数量。据了解,韩国考虑的机种包括洛克希德·马丁公司的F-35闪电2型战机,以及欧洲宇

航防务集团的台风型战机。通过向中国周边国家卖先进战机制衡中国,美国多名战略家早就提过。企业研究所学者卜大年今年初在《旗帜周刊》上撰文称,美国应加强和分散在日本、关岛和韩国的空军及海军基地,以便在很大程度上抵消中国的导弹威胁,同时向东道国出售和部署更多隐形战机。另外,美国还需加强远程轰炸机的研制和采购,用于在冲突时增援前线部队以及打击中国纵深目标。

□俄罗斯:

战机全面升级潜艇焕发青春

俄罗斯导弹研制商“战术导弹”公司经理鲍里斯·奥布诺索夫日前接受采访时宣布,第五代歼击机T-50配备的最新型航空导弹系统将在2012-2013年完成研制。

此外有美国“战略之页”网站1月21日报道,俄罗斯正在将其米格-31喷气式截击机中的60架升级到新的米格-31BM标准。这一过程将持续8年左右的时间。

此次升级项目包括新型航空电子设备、数字化数据链、改进型多模雷

据《法制晚报》